

《资本论》。它的出版无疑对于传播马克思主义，推动革命事业的发展起着重要作用。随着革命形势的发展，《资本论》不断印行，广泛传播。

全国解放前夕，实践出版社又首次出版了郭大力翻译的《剩余价值学说史》。新中国成立后，郭大力仍然致力于研究马克思的经济学说，再次校订了《资本论》的译文，甚至身患重病也从未停歇，直到革命的最后时刻。译者为翻译《资本论》，为传播马克

思主义几十年如一日，沤心沥血，贡献自己一生的全部精力，实在令人敬佩。

总之，老一辈马克思主义经典著作翻译家们不论在多么艰难困苦的条件下，都始终坚持马克思主义，传播马克思主义，他们辛勤笔耕，传播火种，出版了相当数量的马克思、恩格斯的著作。他们在翻译工作中所表现出来的不畏艰险、不怕困难、兢兢业业、坚持不懈的献身精神是感人至深的，对于我们仍有很大的教育作用。

从不反抗历史发展规律

先生的一生，反抗过很多东西，但是从不反抗历史发展的规律。他对我们说：别的都可以不怕，可是历史前进的车轮，决不要去阻挡，它是阻挡不了的。谁要阻挡，谁就会被碾死。坚决站在进步的方面、革命的方面、人民的方面、科学的方面，这是先生一生为人和做学问的一个最基本的立场。

“三新”和“三勤”

先生从事语文学术研究工作的特点，有“三新”和“三勤”。“三新”是立场、观点、方法的“新”。“三勤”是搜集材料、做笔记、思考的“勤”。先生的书有的要比原书厚一倍多，多出的部分就是他的笔记。

摘自《春风夏雨四十年》

倪海曙忆陈望道